Tiết 13:
HỌC HÁT BÀI: TẾT LÀ TẾT
                                                                                  Nhạc và lời: Nhất Trung
 I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
1. Kiến thức- Kĩ năng: 
· Nhớ được tên và tác giả bài hát 
· Học sinh hát với giọng tự nhiên, tư thế phù hợp, bước đầu hát đúng cao độ, trường độ và rõ lời ca. 
· Biết hát kết hợp vỗ tay theo nhịp, theo phách. 
2. Năng lực: 
* Năng lực đặc thù: 
- Hát đúng giai điệu và lời ca của bài hát Tết là tết thể hiện được sắc thái tình cảm, vừa hát vừa kết hợp gõ đệm linh hoạt và vận động mềm dẻo. 
* Năng lực chung: 
· Tích cực tham gia, biết tương tác, kết hợp trong làm việc nhóm, các hoạt động trải nghiệm, khám phá, biểu diễn. 
· Tự tin, có ý tưởng sáng tạo khi tham gia các hoạt động tập thể. 
· Biết lắng nghe, chia sẻ ý kiến cá nhân, đánh giá và tự đánh giá kết quả học tập.  
3. Phẩm chất: 
· Yêu thích môn học âm nhạc 
· Biết thêm và tự hào về ngày Lễ tết của dân tộc. Từ đó HS có ý thức bảo vệ, giữ gìn và phát huy giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc. 
4. Nội dung tích hợp: Tích hợp KNS
- Giáo dục HS tình yêu quê hương, Tổ quốc. Giáo dục các em về tình cảm gia đình và ý nghĩa đoàn viên, niềm vui và sự sẻ chia.
II. ĐỒ DÙNG DẠY- HỌC:
1. Giáo viên:
- Bài giảng điện tử 
- Nhạc cụ: Đàn organ, thanh phách, ma-ra-cas
2. Học sinh:
- SGK 
- Nhạc cụ cơ bản: Thanh phách, ma-ra-cas tự chế
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY- HỌC CHỦ YẾU:


	Nội dung 
(Thời lượng)
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Mở đầu (5’)
a. Khởi động:
* Trò chơi: Kể tên các loại hoa thường có trong dịp Tết mà em biết.
b. Kết nối
	- GV chia lớp thành 4 nhóm. Trong thời gian 1 phút, các nhóm ghi vào giấy tên các loài hoa thường có trong dịp Tết, nhóm thắng cuộc là nhóm ghi được đúng và nhiều nhất.
GV khen ngợi tinh thần tích cực tham gia của các nhóm.
 Gv đưa tranh ảnh dẫn dắt vào bài học.
	- HS nghe hướng dẫn và chơi trò chơi




- Lắng nghe và quan sát



	2. Hình thành kiến thức mới (15’)
*  Học Hát: Tết là Tết
 


















+ Câu hát 1: Tết Tết Tết là Tết là Tết, Tết vừa đến đây dưới mái hiên nhà.
+ Câu hát 2: Tết Tết Tết là Tết là Tết, tết vừa ghé qua trong nhà dưới phố.
+ Câu hát 3, Tết Tết Tết là Tết là Tết, cho người ở xa về đây sum vầy.
+ Câu hát 4: Tết Tết Tết là Tết là Tết, con cháu ông bà quây quần bên nhau. 
+ Câu hát 5: Cho bầy trẻ thơ cũng khoe áo mới. Cho những người lớn lì xì trẻ con.

	- GV hỏi HS đã được học bài  nào về Tết hoặc kể tên những bài hát viết về ngày Tết (Sắp đến Tết rồi, Tết ơi là Tết, Ngày Tết quê em, Xúc xắc xúc xẻ)
- GV dẫn dắt và giới thiệu bài hát Tết là tết.
- GV có thể chia lớp thành các nhóm, trong 5 phút, mỗi nhóm nhẩm đọc lời ca và thống nhất nội dung bài hát. Mỗi nhóm đại diện một bạn trình bày. 
- GV đề nghị các nhóm nhận xét lẫn nhau.
- GV nhận xét, khen ngợi và chốt lại nội dung bài hát: Tết là ngày đoàn tụ gia đình, con cháu dù đi đâu xa thì Tết cũng về sum vầy cùng bố mẹ, ông bà. Ngày Tết, mọi người đều hân hoan vui vẻ và dành cho nhau nhưng lời chúc tốt đẹp.
- GV hát mẫu hoặc cho HS nghe qua file mp3 mp4 (2 lần) và gợi mở để Hs có thể cảm nhận tính chất vui tươi, rộn ràng của bài hát. GV gợi ý cho HS nhận ra câu hát được lặp lại nhiều lần Tết Tết Tết là Tết là Tết
- GV gợi ý cho HS chia câu hát (tùy thực tế năng lực Hs).
- GV đọc lời ca và vỗ tay theo phách. HS nghe, quan sát và thực hiện theo.
- Học hát từng câu:
+ GV hát mẫu chậm từng câu, rõ ràng, có vỗ phách và nhấn vào phách mạnh từng câu.
 + GV cho HS luyện tập với hình thức tập thể nhóm, đôi bạn và cá nhân kết hợp vỗ tay theo phách (GV chú ý sửa sai về cao độ/ tiết tấu/ lỗi phát âm cho HS). 
- Khi dạy HS tập hát, GV cần chú ý các điểm sau nốt luyến cuối câu 2; các từ ở nốt móc kép tập nhả chữ cho rõ và nhanh; dòng cuối cùng chỉ đọc lời ca theo tiết tấu.
	- Quan sát, lắng nghe và trả lời câu hỏi.



- HS lắng nghe, thực hiện. 
- HS thực hiện.




- Nhận xét

- HS lắng nghe.







- HS lắng nghe hát mẫu.






- HS lắng nghe, thực hiện chia câu.
- Đọc lời ca đồng thanh
- HS lắng nghe.

- HS học hát từng câu theo hướng dẫn của GV.
- Tập hát từng câu và nối tiếp đến hết bài.
- HS thực hiện tập thể, nhóm, đôi bạn.
- Nhận xét bạn
- Hs sửa sai nếu có.

- HS lắng nghe, thực hiện.

	 3. Luyện tập - Thực hành (10’)





GV cần chú ý HS hát đều nhau, hát đúng với nhạc đệm, khuyến khích các bạn hát tốt hơn hướng dẫn các bạn hát chưa vững



	- GV đệm hoặc mở file mp3 nhạc beat, hướng dẫn HS nghe nhạc đệm để vào cho đúng.
- GV hướng dẫn HS hát với nhạc đệm kết hợp vận động theo nhịp như nghiêng đầu sang phải, sang trái.
- GV chia HS theo nhóm/ tổ, cho HS luyện tập… Có thể hát với hình thức nối tiếp nhau kết hợp vỗ tay cùng bạn.

- GV cho các nhóm nhận xét lẫn nhau. GV nhận xét từng nhóm và khen ngợi những nhóm thực hiện tốt.
	- HS quan sát và thực hiện theo yêu cầu.

- HS thực hiện hát kết hợp vận động.


- HS lĩnh hội
- HS thực hiện hát nối tiếp vỗ tay cùng bạn.
- HS tự vận động theo cách riêng của mình.
- Nhận xét
- Lắng nghe. 


	4. Vận dụng – Trải nghiệm (5’)





* Tích hợp KNS











* Củng cố- Dặn dò
	- GV: Cho các nhóm nhận xét lẫn nhau. Giáo viên nhận xét từng nhóm một.
- Cuối giờ, giáo viên có thể cho HS nói cảm nhận của bản thân sau khi học bài hát Tết là tết.
- Bài hát miêu tả không khí vui tươi của ngày Tết với hình ảnh trẻ thơ khoe áo mới, được tặng lì xì, và mọi người chúc nhau những điều tốt đẹp, qua đó giáo dục học sinh về niềm vui, sự hân hoan và tinh thần chia sẻ, chúc phúc trong dịp lễ…Qua bài hát còn ca ngợi tình cảm gia đình và ý nghĩa đoàn viên, sự gắn kết tình thân.
- Đánh giá và tổng kết tiết học GV khen ngợi và động viên HS cố gắng, tích cực học tập. Khuyến khích HS về nhà hát lại bài hát Tết là tết cho người thân nghe.
	- Lắng nghe


- Cảm nhận của HS


- Lắng nghe, cảm nhận và thực hiện









- Ghi nhớ và thực hiện




